

● 中心主旨

本章聖經描述保羅在第三旅行佈道中以弗所的事工，保羅在這裡的工作期間約有三年的時間。有關在這裡的事工狀況，包括以下要點：1. 施行約翰的洗禮 (19:1-7)；2. 兩年的工作概況 (19:8-12)；3. 趕鬼事件及影響 (19:13-22)；4. 以弗所的動亂 (19:23-41)。這一章的內容較充實，如果需要，可以考慮分成兩次查考。

● 內容大要

- 有關以弗所：以弗所是小亞西亞西部最重要的城市，它的位置在水陸要衝，它靠近海邊，附近有港口米利都作為愛琴海向地中海的交通要道，以弗所本身又有羅馬高速公路通過，因此在當時成為一個重要的商業都市。所以也和哥林多一樣，廟宇林立，後來也成為羅馬帝國敬拜皇帝的重鎮之一。市內的亞底米神廟(羅馬稱戴安娜)的遺跡，在現代成為世界古文明七大奇觀之一。因此這個教會和哥林多一樣，具有成為重要的宣教基地的條件。
- 施洗約翰的洗禮 (19:1-7)：
 - 在以弗所的工作有一個特別的插曲，描述他和施洗約翰的門徒相遇，帶領他們受聖靈的經過。這一段經歷特別被記載，可能是要表明，所有的猶太傳統，若不經過耶穌基督，都不能真正帶領到神的面前，我們先前談到律法主義是如此，施洗約翰的愛色尼傳統也是如此。
 - 在耶穌的時代，猶太人重要的社會階層包括：1. 撒督該人：他們主張猶太信仰應該希臘化以取得更新的活力。2. 法利賽人因此而產生，堅決主張固守信仰傳統，其中最主要的就是透過遵行律法，以討上帝喜悅。3. 但是有一群人—愛色尼人認為法利賽人對律法的持守只是表面的，他們失去內在真正的敬虔。愛色尼人相信彌賽亞要帶來神國，人要做的事是悔改以預備神國的來到。因此愛色尼人離開社會，退到曠野去，在那裡專心靈修等候彌賽亞的來到。死海古卷就是愛色尼人的收藏。此外他們相信靠著洗禮悔改得潔淨，可以使他們預備好迎接彌賽亞的來到。
 - 施洗約翰在老父母死去後，加入了愛色尼人的群體，有人因為他後來從曠野出來傳道，主張他退出了這個群體，但是他所傳的道基本上是本於愛色尼人的傳統，因此他傳神國來到的消息，要人悔改等候彌賽亞，他也見證基督是要來的彌賽亞，甚至他還預言將來人要受聖靈的洗，但是他或者無法完全了解彌賽亞來到世上成就救恩的原委和方式，才會有馬太福音11章的詢問，因此他的門徒對神國的認識，只停留在約翰原有的教導—靠悔改和受洗而得救，不知道人得救的本源是靠基督的救恩，並以信心來接受。
 - 這是保羅和約翰相遇並且有進一步發展的背景。約翰的門徒的信是信悔改接受洗禮就可以進神的國。但是他們的信缺乏的是信耶穌是基督，而且接受耶穌救恩的部份，這是保羅在V.4後半節所強調的。
 - 受聖靈指的是聖靈在信耶穌後內住在人的生命中，這和受聖靈的洗是一樣的意思。這個經歷會發生於當人信耶穌時，有可能有特殊的經歷，大多沒有特殊的經歷。聖靈的內住是人得救的憑據。
 - 使徒行傳中提到聖靈降下很少提到說方言或說預言等表現，在這裡這些狀況發生在約翰的門徒身上，是要顯示他們現在真的領受聖靈，進一步是要顯示只有個人的反應--悔改是不夠的，人要領受聖靈而得救，必需倚靠耶穌基督的救恩，並以信心領受。對照很多宗教都有自省的理論和實踐，唯有耶穌基督是唯一的救恩。
 - 這段經文也再次提醒我們，正確信仰的重要。
- 保羅兩年的工作概況(19: 8-12)
 - 這段經文描述了保羅在以弗所工作的幾個要點：1. 如同以往工作開始於會堂；2. 也在不久因為猶太人的抗拒而離開會堂，主要在推喇奴學房向外邦人傳道；3. 保羅用兩年的時間，讓在小亞西亞所有的人聽到了福音；4. 神透過保羅施行了神蹟奇事。
 - 推喇奴學房是由推喇奴擁有的一個學校，他本人也許也在此教課。保羅似乎租用這個場地，在此和願意來聽道的人傳講福音甚至辯論。傳說保羅使用的時間一般是從11:00 到4:00，這是

一天中較炎熱的時候，一般人不工作(午休?)，可能來參與論道，但是對保羅而言工作較辛苦。

- 叫亞細亞的人都聽見福音，這可能不是指他跑遍亞細亞的每個地方，因為這裡說他天天在推喇奴學房辯道，這可能是透過他在以弗所傳道，使人信主，這些人又主動或因著別的因素(搬遷，經商...)把福音傳到整個小亞細亞。這是我們在使徒行傳中不斷看到的宣教策略，因此以弗所是另一個宣教戰略要地。
- 這是為甚麼保羅在這裡停留了最長的時間。三個月加兩年再加上更長的時間。
- 靠耶穌之名趕鬼事件 (19:13-20)
 - 這個段落一件事猶太人用耶穌的名趕鬼的事件，結果反而使得保羅和他所傳的福音大大顯揚。這顯示我們所信的神超越神秘奇幻的異教思想。
 - 這件事的背景在於以弗所這樣的商業都市，因為商旅常會遭遇危險，因此偶像崇拜盛行，玄秘的事情因而盛行，福音傳揚在這樣的地方傳揚時，無法不面對。基本的原則是，我們不會強調這些事，神蹟奇事的焦點在於對人的關懷和解決人的果難和問題，不在於用以見證神的存在，但是當遭遇這些事時，也不會退縮，反過來，在其中神會見證祂是超越這些偶像的神。
 - 在傳統猶太信仰中，也有趕鬼的作為，特別的地方在於這些人，包括當時祭司長的兒子，他們原本不信耶穌的，卻為甚麼靠耶穌的名趕鬼？可能的理由在於當時通俗宗教的概念。通俗宗教對信仰的概念是人需要解決生命的困境，神是解決人生命困境的途徑，可是得到神的幫助，不是像基督教信仰一樣，你要專一信靠一位神，要和祂建立關係，專心跟隨祂。通俗信仰是人透過某種途徑和方式來取得神的能力。這包括交易—我和神取得某種交易的承諾；秘術—我學會某種咒語、手勢、道法、神物...，開啟了得到神的力量方法，用某種方式。
 - 因此可能這些人雖然不信耶穌，但是看到保羅奉主耶穌的名趕鬼醫病，就以上述的概念來看和使用“奉耶穌的名”，結果就是被邪靈大大攻擊。
 - 這個事件除了讓我們認識我們的神的權勢遠超過魔鬼外，也讓我們認識是神自己的權柄，帶來這些神蹟，也因此祂有行事的主權，我們有時候以為是某種方式或某個公式，帶來神的作為。例如：只要有信心，病就得醫治，只要禱告比別人多，祈求的就應驗...
 - 這個事件更讓我們省思我們和神的關係是上述的那一種？我們真正的信靠祂，順服祂，以此為根基建立和神的關係，順服祂對我們的一切帶領？或是我們像民間通俗信仰一樣建立我們和神的關係。
 - 這件事的結果帶來的是主的道大大興旺，因為通俗宗教無法制服的鬼，卻在其中承認耶穌的權柄。這帶來的是信徒勇敢為主作見證，也使更多原本信邪術的紛紛歸信耶穌。
 - 書：當時以弗所用來記載符咒等道術，作為偶像敬拜儀式時的參考。
- 以弗所動亂(19:21-41)：
 - 以上的結果帶來的是以弗所民眾的反彈而造成動亂，這個反彈是由一位製造偶像的銀匠底米丟所引起的。
 - 在記錄所發生的動亂前，路加提及保羅的計畫，這個計畫是在回去希臘半島堅固教會後，回到耶路撒冷去，而後保羅還預備到羅馬去，而且他已經預先做安排和部署。有關這些計畫的發展和後面的經文有關聯，我們以後再討論，值得注意的是，保羅是在以弗所工作非常有成效的時候決定離開繼續他前面的事工，他沒有留在以弗所享受那裡的成就，而是在工作告一段落時，交出以弗所的棒子。
 - 銀匠和神廟的關聯在於當時一般人去神廟崇拜，會買一些精緻的小偶像在敬拜時獻給神廟偶像，銀匠是專門作這些小偶像的，因此敬拜的人愈多，他們的營生會愈好，反之他們的生計會受影響。因此底米丟起來反對保羅和福音，很重要的原因是自己的行業受到了很大的影響。
 - 這成為一個例子，福音所到之處，要帶來新的信仰、思維和、文化，因此無可避免的要和原有的文化中不合神旨意的內容產生衝突，這似乎是無可避免的，當然我們不需因此主動挑戰，但是有時候也無法不面對。
 - 該猶和亞哩達古來自馬其頓，是保羅的同工，不清楚他們是何時加入保羅在以弗所的工作，可能一開始暴動的人找不到保羅，所以找到他們二人。
 - 門徒不許保羅去，是因為他們認為保羅是眾矢之的，出面太危險。

- 亞力山大其實是個猶太人，而且不是基督徒，他之所以出來是因為當時發動暴亂的是外邦非基督徒，他們不清楚猶太人和基督徒的分別，猶太人要亞力山大代表說明猶太人和基督徒是不同的，結果反而因為他們認出他是猶太人而更激動。
- 這個暴動在以弗所的書記出面之下平息。書記有點像是這個城市的地方長官，向更高層的省的方伯負責。方伯這個職位請參徒13章的解釋。
- 書記的態度是一切依據法律，不要讓宗教之間的歧見影響法律的執行。他的態度是軟中帶硬，他的裁斷有了效果。從初世紀到現在基督徒在特定社會或國家若遭遇挑戰或逼迫，盡可能能夠訴諸律法是一個較好的處理方式。
- 信息應用
 - 福音與約翰的洗禮：
 - 正確認識信仰的重要性，認識影響實踐，也影響經歷。
 - 人的得救，重要在於正確的信仰對象，和正確的得救之路，自己的回應是次要的反應。我們的得救在於耶穌的救恩，我們的回應只是接受，沒有功勞。
 - 保羅在以弗所的工作
 - 保羅工作最長的城市，因為是福音事工的戰略位置，因此可以以一個城市影響整個亞西亞。甚麼是今天福音事工的戰略事工？
 - 福音事工：1. 一定會面對抗絕；2. 在堅忍中持續；3. 短期的挫折，長期的效果；4. 辨道的傳福音方式；5. 神用神蹟來印證；(今日在我們當中最有效的神蹟是甚麼？人的改變和更新) 6. 我們的神是超越一切偶像和邪靈的神。
 - 福音事工帶來文化衝擊。
 - 面對逼迫：如果可能，先尋求法律等途徑解決，不要私下以暴力的方式來回應。
 - 保羅的宣教異象：不貪戀過去的成果，繼續向前看，向前行。
- 建議問題
 - 本章記載保羅回到以弗所，請大家根據自己的認識，分享一下你對以弗所的了解
 - 保羅來到以弗所遇見幾位門徒，問他們沒有受聖靈，就你的了解，受聖靈是甚麼意思？對基督徒的意義為何？如果保羅問我們受聖靈沒有，你會如何回答？
 - 為甚麼這些門徒受了約翰的洗，卻沒有受聖靈？約翰的洗是甚麼意義？受約翰的洗和信耶穌有不同的意義嗎？為甚麼會導致有沒有受聖靈呢？準確的認識和經歷真理對我們的信仰有差別嗎？
 - 保羅在以弗所一共傳了超過2年3個月的道，為甚麼在以弗所一個地方的工作能使亞西亞的人都聽到福音？以弗所在宣教工作上的戰略意義在那裡？今天有那些福音工作可能是福音的戰略事工？
 - 這些猶太人明明不信耶穌，為甚麼會想靠耶穌的名給人趕鬼？結果如何？他們犯了甚麼錯誤？這個事件帶來的結果如何？讓我們對我們的神有何認識？
 - 福音大大的在以弗所興旺，為甚麼遭致銀匠底米丟的反對和以弗所的暴亂，這當中除了宗教因素外，還有甚麼因素牽涉於其中？福音會對固有的文化、社會、和傳統帶來甚麼衝擊呢？從我們個人的經歷分享。
 - 書記的發言表明他以甚麼樣的方式來平靜暴亂？這樣的方式是一個好的方式嗎？如果我們在其他的地方遭遇到類似的衝擊，這是不是一個可行的途徑？